Wykresy funkciji liniowej

Twierdzenie: proste réwnolegte

Wykresy funkcji liniowych o tym samym wspotczynniku kierunkowym sg prostymi réwnolegtymi.

Proste dane rownaniami y =aix + b i y = axx + b> s3g réwnolegte wtedy i tylko wtedy, gdy a1 = ao.

clear;
f1=0;
£2=0;
S1=0;
iter=1;

Cwiczenie 1

Ktore sposrod prostych Iy, b, ...,Is sg rownolegte?

h:y=%x—3, L:y=2x-3, h:y=—%x+3,h:y=4+2n k:_y=8—%x,k:y=2x—v@, l7:y=1-2x,

close all;
kl=false ; k2=false; k3=false; k4=false; k5=false; ké=false;
k7=false; k8=false;
figure(l);
exist f1;
if ans==
f1=1;
end;
if f1==0
close(1);
f1=1;
else
X=-10:10;
hold on;
if ki==1
z1=1/2*x-3;
plot(x,z1, 'DisplayName’, '11: y=1/2x-3");
end;
if k2==1
z2=2%x-3;
plot(x,z2, 'DisplayName’,'12: y=2x-3');
end;
if k3==1
z3=-1/2%x+3;
plot(x,z3, 'DisplayName’', '13: y=-1/2x+3");
end;
if k4==1



Z4=4+2%X;
plot(x,z4, 'DisplayName’, '14:y=4+2x");
end;
if k5==1
z5=8-1/2%*Xx;
plot(x,z5, 'DisplayName’, '15: y=8-1/2x");
end;
if k6==1
z6=2*x-sqrt(3);
plot(x,z6, 'DisplayName’, '16: y=2x-sqrt(3)"');
end;
if k7==1
z7=1-2%X;
plot(x,z7, 'DisplayName"’,'17: y=1-2x");
end;
if k8==1
z8=sqrt(5)-1/2*x;
plot(x,z8, 'DisplayName’', '18: y=sqrt(5)-1/2x");

end;

ax = gca;
ax.XAxisLocation="'origin';
ax.YAxisLocation = ‘'origin';

legend('Orientation’, 'vertical',
Location="northeastoutside',Orientation="vertical');
xlabel('x");

ylabel('y");

hold off;

end;

Podsumowanie
Na podstawie obserwacji wykreséw funkciji liniowej z powyzszego ¢wiczenia odpowiedz na pytania:

exist S1;
if ans==0
S1=1;
end;
if 0==3
S="PRAWDA";
else
S="FAtSZ";
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if 0==3
S="PRAWDA";
else



S="FAtSZ";
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if e==1
S="PRAWDA";
else
S="FAtSZ";
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if o0==1
S="PRAWDA";
else
S="FAtSZ";
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if S1==0
S1=1;
end;

Cwiczenie 2
Dla prostych o rownaniu y=ax+b podawaj kolejno wspotczynniki a oraz b w ponizszych polach tekstowych i
generuj dla tych funkcji wykresy. Przeanalizuj jak wspoétczynniki a i b wptywajg na potozenie prostych funkcji.

Uwaga! Utamek np. % wprowadzamy jako 1/2, a pierwiastek np. \/5 wprowadzamy jako sqrt(3). Po podaniu
wartosci w polu tekstowym zatwierdz jg przyciskiem enter.

Po wprowadzeniu 4 réwnan obszar rysowania prostych jest czyszczony i generowanie wykreséw zaczyna sie
od nowa.

figure(2);
exist f2;
if ans==0

f2=1;
end;



exist iter; %sprawdzanie czy istniej zmienna do zliczania wygenerowanych wykresow

if ans==0
iter=1;

end;

if f2==0

close(2)

£2=1;

else

if iter==0 % czyszcenie obszaru wykresu
legend off;
close all; %zamkniecie wszystkick okien figure
iter=1;
figure(2);

end

a=1;b=-2;

F =sprintf ('l %i : y=%.2fx+%.2f',iter,a,b);
iter=iter+1;
if iter>4
iter=0;
disp('Narysowno 4 wykresy, teraz zaczniesz generowanie wykreséw od nowa!');
end;

X=-10:0.1:10;

yl=a*x+b;

plot(x,yl, 'DisplayName',F);
hold on;

ax = gca;
ax.XAxislLocation="'origin';
ax.YAxisLocation = ‘'origin';

legend('Orientation’', 'vertical’,
Location="northeastoutside',Orientation="vertical');
xlabel('x");

ylabel('y');

end;



